

从明年起,银行将停止发放磁条银行卡,办理新卡时将换成更为安全、快捷的IC芯片卡。日前,记者从南京收藏品市场了解到,虽然磁条卡即将“退役”,但是这一改变并未过多地引发收藏爱好者的关注。尽管北上广等一线大城市,一些有特殊纪念意义的银行卡已经被炒至数千元甚至上万元,但是在南京的收藏市场,银行卡收藏并不活跃,其他卡类的收藏交易也一样“冷冰冰”。

现代快报记者 吕珂

卡类收藏,在宁“失宠”好多年

银行卡收藏 很小众无价也无市

提起卡类收藏,首先让人想到的是各种电话卡、磁卡的收藏。实际上随着银行卡的日渐普及,银行卡的种类也日益丰富,不少人已经盯上了其收藏价值,银行也迎合市场推出了一些卡面设计具有纪念意义和收藏价值的卡,使得银行卡成为收藏界“新宠”。遗憾的是,在南京市场上,银行卡的收藏一直不“受宠”。

马老板在朝天宫古玩市场经营卡类收藏买卖已经十几年了,手头可供交易的银行卡藏品只有大几百张。他随手拿出几本装满各种银行卡的名片册给记者浏览。记者看到一套建行发行的生肖卡,单张标价只有5元,马老板告诉记

者,生肖卡除非集齐,价格才会稍微高一点,单张的就是起步价5元,农行发行的一套5张的信用卡,虽然品相不错,但是一套价格也就25元。马老板又拿出另一本封面标注着“12元”的册子说,这里的价格稍微高一点。记者翻看时发现,这其中包含着不少银行与商户联合发行的联名卡。马老板解释说,这种卡因为发行的数量很少,卡面设计也与一般卡不同,所以标价稍高一点。

“收藏银行卡几乎没什么生意,几个月卖不出一张。”记者在马老板的册子里看到,除了普通常见的银行卡外,许多都是有主题或者成套发行的,卡面设计颇为精美。“设计再好看也不

值几个钱,因为收藏的人非常小众,所以价格根本卖不起来。”马老板一边说一边给记者指了指其中一套华夏银行的卡片说,这就是店里最“值钱”的卡片了,单张也不过20元。

“银行卡的收藏是小众中的小众,收藏的广泛程度甚至不如邮票卡,和在全国都炒得很火热的电话磁卡和电话IC卡就更不能比了。收藏人的基数太小,就决定了其流动性不够,因此就不会有什么交易量。”朝天宫古玩市场一位经营户告诉记者,这一方面是由于对这类卡片收藏感兴趣的人很少,所以在南京市场上一直呈现出无价也无市的状态。

其他卡类 在南京一直火不起来

据了解,自20世纪90年代后期以来,南京的卡类收藏交易市场就一路下滑,与国内一线城市不能比。而且北方大城市经常会有资金炒作这些藏品,相对而言,南京的资金量和收藏量都显得微不足道,在南京市场几乎没有炒作的火人。

夫子庙古玩市场资深卖家老刘告诉记者,银行卡的收藏在南京市场非常小众,除了发行时间、发行量、题材和品相也是影响银行卡价值的重要因素。而这些卡类交易最为活跃的地区均集中在北上广等大城市,南京的活跃度还不及这些城市的十分之一。有北方买家在网上求购农行东方神韵旅游卡的帖子,标价为每套5张5000元,可是在南京市场却并没有回音。银行卡的收集与邮票等也有类似之处,在很大程度上

上是凭着收藏者的个人爱好和兴趣来搞,和市场交易价值相关的并不多。老刘说:好东西一出来,行家一般是藏家内部交流,所以真正在市面上流通交易的并不多。真正有兴趣收藏的,可关注一下各大银行在特殊节日发行的具有纪念意义的限量银行卡,如针对世博会、世界杯等大型活动赛事发行的题材银行卡和人物银行卡。老刘强调,集卡就和收藏邮票一样,发行量少,范围小,门槛高的卡珍贵些,好的卡上万元的也正常。

据了解,尽管银行卡的收藏显得小众,但是电话磁卡的收藏却历史悠久,目前在全国卡类收藏市场上,最被热捧的是“田村全国通用卡”,它是我国使用最早的电话磁卡,它精美的印刷,广泛的题材,漂亮的画面,具有非常高的艺术价值,一直以来是最具有收藏价值的磁卡之一。但

是在南京市场上,就连这些在全国曾经热炒的电话磁卡收藏在南京也一直处于冷冰冰的状态。南京一家文玩拍卖公司的从业人士分析表示,全国的卡币收藏市场一直呈现南冷北热的局面,南方市场一直不瘟不火。

1997年邮市高潮之后,随着市场的不断低迷,加上全国各地各种电话磁卡的不断涌现,全国流通田村卡也逐步落入低谷。由于后期电话磁卡发行泛滥,热度时间太短,没能培养大批的磁卡收藏者,导致其价格不断跳水,最低潮时大多数品种跌到了最高价的十分之一以下。而南京市场上的卡类收藏也并不引人注目,冷冰冰的状态已经持续了近20年。虽然眼下全国邮币市场正在逐渐升温,但是南京市场的反映依然并不灵敏。

提醒 卡类收藏也有禁区

来自福建的收藏爱好者陶峰收藏银行卡已经有10年,他告诉记者,银行卡的收藏也有雷区——据了解,目前我国法律有明文规定,个人持有他人银行卡超过一定的数量就构成犯罪,所以如今银行卡收藏市场发展还是有一定的阻碍。此外,由于银行卡的特殊性,使得其获取渠道十分狭窄,藏友获取卡片也因此很容易被误解为“诈骗”,这令陶峰十分郁闷。他说,随着国家对银行卡诈骗打击力度的不断加大,

收藏爱好者从民间收集银行卡也被“误伤”。目前收藏的银行卡来源除了专业市场的交易外,还有个人从银行办理后再办理挂失,从而得到银行卡。

此外就是一些丢失的银行卡进入市场进行交易。在2009年以前,通过淘宝网还可以交易收藏的银行卡,但是现在这种交易已经被淘宝网完全取缔。大家只能通过一些专业网站发帖交流和交易,银行卡的收藏和交易变得更加不容

易。“我们收藏的银行卡都是注销的废卡,对原持卡人不会产生任何经济威胁,也不会向任何人索取相关的任何密码,所以要区分诈骗其实很容易。”陶峰解释说。

银行人士提醒,银行发行具有纪念意义和收藏价值的卡片,只是希望大家留个纪念或是收藏,绝对不支持违法的交易、兑现。银行卡磁条中含有大量私人信息,“退休”的卡应当尽快做好销户、消磁工作,以防止他人恶意利用。